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银川一中2021届高三年级第四次月考

理科综合能力测试-生物

命题教师：
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2．作答时，务必将答案写在答题卡上。写在本试卷及草稿纸上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16   Ni-59   Cu-64   Mg-24  I-127
一、选择题：本题包括13小题。每小题6分，共78分，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题意。
1．脂肽是一种高效环保材料，在化妆品、洗涤工业等领域得到广泛应用,脂肽是由枯草芽孢杆菌分泌的生物表面活性剂，其结构如下图所示，下列叙述正确的是    
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A．该化合物的空间结构主要由氨基酸的空间结构决定
B．该化合物加热变性后仍能与双缩脲试剂产生紫色反应
C．枯草芽孢杆菌分泌脂肽需要经过内质网、高尔基体等结构
D．该化合物的合成至少要经过7次氨基酸之间的脱水缩合反应
2．2020年10月5日，诺贝尔生理学或医学奖授予哈维· 阿尔特、迈克尔· 霍顿和查尔斯·M·赖斯三位科学家，以表彰他们在发现“丙型肝炎病毒”（即HCV）方面作出的贡献。该病毒体呈球形，为单股正链RNA病毒（中心法则：+RNA→蛋白质；+RNA→-RNA→大量+RNA），其衣壳外包绕含脂质的囊膜，囊膜上有刺突。下列关于该病毒的说法正确的是   

A．HCV的预防只需要切断传播途径和注射疫苗即可加以防控
B．HCV与HIV都可使人类染病，可通过无丝分裂延续子代
C．HCV的增殖离不开宿主细胞提供氨基酸、核苷酸和核糖体等
D．若要培养该病毒用于研究疫苗，需要提供相应的营养物质和活的大肠杆菌
3．下列有关“基本骨架”或“骨架”的叙述，错误的是   

A．真核细胞中由纤维素组成细胞骨架，与细胞运动、分裂和分化有关
B．DNA分子中的脱氧核糖和磷酸交替连接排在外侧构成基本骨架
C．生物膜的流动镶嵌模型认为磷脂双分子层构成了膜的基本骨架
D．细胞中生物大分子的每一个单体都以若干个相连的碳原子构成的碳链为基本骨架
4．下列实验材料的选择理由不合理的是    

A．在探究细胞呼吸方式时选择酵母菌的理由之一是它属于兼性厌氧菌
B．孟德尔选择豌豆的理由之一是豌豆属于自花传粉、闭花受粉植物
C．赫尔希和蔡斯选择T2噬菌体的主要理由是其结构简单，只有蛋白质和RNA

D．比较H2O2在不同条件的分解实验中选择肝脏研磨液的理由是其过氧化氢酶含量多
5．在生物体内,控制tRNA合成的基因经过转录生成tRNA前体,tRNA前体经过核糖核酸酶P的剪切加工才能成为成熟的tRNA。据此分析,核糖核酸酶的作用是         

A．通过破坏氢键剪切前体RNA            
B．能够催化tRNA基因的转录
C．可对双链DNA分子进行剪切和加工      
D．可能存在于细胞核或某些细胞器中
6．如图为基因型AaBb某植株自交产生后代过程的示意图。下列对此过程及结果的描述,正确的是       
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子代:N种基因型,P种表现型(12∶3∶1)

A．M、N和P分别为16、9和4


B．A与B、b的自由组合发生在②
C．雌、雄配子在③过程随机结合

D．该植株测交后代性状分离比为2∶1∶1
7．化学与生产、生活密切相关。下列叙述正确的是
A．银氨溶液常用于医院测定血液中葡萄糖的含量
B．高锰酸钾溶液和酒精都能使蛋白质变性，故高锰酸钾溶液和酒精混合使用可使杀菌消毒的效果更好
C．电热水器用镁棒防止金属内胆腐蚀，原理是牺牲阳极的阴极保护法
D．新型材料聚酯纤维、碳纤维和光导纤维都属于有机高分子化合物
29．（10分）
植物胁迫是指对植物生长不利的环境条件，如营养缺乏、水分不足、洪涝、高温或低温、病虫害等。请回答下列问题：
（1）植物生长过程中水分不足可引发干旱胁迫。通过电镜观察发现干旱破坏了叶绿体的膜结构，使叶绿体基粒堆叠散乱，排列疏松，导致光合色素减少。研究人员用       （试剂）分离干旱胁迫叶片和正常叶片的光合色素，比较发现滤纸条上的色素带       差异明显。
（2）洪涝易使植株根系供氧不足，造成低氧胁迫。此时植物生长缓慢且根系易变黑、腐烂。植物生长缓慢的原因是                                       ；根系易变黑、腐烂的原因是                                 。
（3）盐胁迫过程中，植物出现类似“烧苗”的现象，原因是                        ；盐胁迫造成植株细胞膜损伤，控制物质进出细胞的功能也降低。
30．（10分）
为提高粮食产量，研究人员以390µmol/mol的大气CO2浓度和自然降水条件为对照组（C390+W0组），分别研究CO2浓度升高至550µmol/mol（C550+W0组）和降水增加15%（C390+W15组）对某植物净光合速率的影响，实验结果如图所示。分析并回答下列问题
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（1）相同光照强度下，通过C390+W0组与C390+W15组结果对照以及C390+W0组与C550+W0组结果对照，可得出结论：                                            。
（2）分析C390+W0组与C390+W15组曲线可知，P点时，同一光照强度下C390+W15组光合速率         （填“＞”“=”“＜”）C390+W0组，解释原因是                      。   

（3）在P点对应的光照条件下，C390+W0组与C550+W0组的植物叶绿体基质中，
           组C5含量更高。
（4）三组曲线和Y轴均有相同交点，该交点表示                   ，该数据的得出需要对实验植物            处理。
31．(9分)
果蝇体色黄色(A)对黑色(a)为显性，翅型长翅(B)对残翅(b)为显性。研究发现，用两种纯合果蝇杂交得到F1，F1自由交配，F2中出现了5：3：3：1的特殊性状分离比，请回答以下问题。
(1)同学们经分析提出了两种假说：
假说一：F2中有两种基因型的个体死亡，且致死的基因型为                          。
假说二：                                                                      。
(2)请利用以上子代果蝇为材料，设计一代杂交实验判断两种假说的正确性(写出简要实验设计思路，并指出支持假说二的预期实验结果)。                                  
                                                                             。
32．(10分）
某二倍体雌雄异株植物的性别决定方式为XY型。该植物的某一相对性状中野生型对突变型为隐性，由一对等位基因（B、b）控制。回答下列问题：
（1）该植物雄株的X染色体来自__________。
（2）若这对等位基因位于常染色体上，现用纯合突变型雄株与野生型雌株杂交，子代中偶然发现一雄株基因型为Bbb，分析认为该异常雄株出现的原因有两种：一是____________（填“父本”、“母本”或“父本或母本”）减数分裂形成配子时发生染色体结构的变异，该结构变异类型属于___________；二是某一亲本减数分裂形成配子时发生染色体数目的变异，则该变异发生在_________________分裂。若该异常雄株能形成配子（其减数分裂形成配子时，两条同源染色体随机组合后和另一条同源染色体发生分离），则该雄株能形成_________种配子。
37．[生物一一选修1：生物技术实践]（15分）

(1)下表是添加脂肪酶的加酶洗衣粉和普通洗衣粉洗涤效果的实验记录,请据表回答问题:

	水盆
编号
	洗涤物
(等量)
	洗涤
温度
	洗衣粉
(等量)
	水量
	洗净所
需时间

	1
	油污布
	45 ℃
	加酶
	2L
	4 min

	2
	油污布
	45 ℃
	普通
	2L
	7 min

	3
	油污布
	5 ℃
	加酶
	2L
	9 min

	4
	油污布
	5 ℃
	普通
	2L
	8 min


①该实验设计体现了　　　　　　　　原则。 

②根据以上实验结果,请写出两项提高加酶洗衣粉洗涤效果的措施:             　。 

③大力推广使用加酶洗衣粉代替含磷洗衣粉,有利于生态环境保护,这是因为           
                                        　。 

（2）回答与果胶和果胶酶有关的问题:

①通常从腐烂的水果上分离产果胶酶的微生物,其原因除水果中果胶含量较高外,还因为
                　。 

②常用固定化果胶酶处理含果胶的污水,其主要优点有　　　　　　　    　　　　和
_________________等。在建立和优化固定化果胶酶处理工艺时,除考虑果胶酶的活性和用量、酶反应的温度、pH、作用时间等环境因素外,还需考虑的因素有　 　　 　　　　　　　　。 

38．[生物——选修3：现代生物科技专题]（15分）
新一代基因编辑CRISPR/Cas9技术的实质是用特殊的引导序列（sgRNA）将Cas9酶——“基因剪刀”精准定位到所需切割的基因上，然后进行编辑。科研人员设想利用新一代基因编辑技术来预防艾滋病。回答下列问题：
（1）动物细胞中没有编码Cas9酶的基因，可通过构建_____________，用____________法将其导入受体细胞，最终表达出Cas9酶。
（2）CCR5蛋白是HIV病毒入侵机体细胞的主要辅助受体之一，HIV通过识别膜通道蛋白CCR5侵入宿主细胞。为有效阻止HIV侵染新分化生成的T淋巴细胞，科研人员将sgRNA序列导入骨髓_________细胞中，以构建sgRNA-Cas9酶复合体。 Cas9酶可以催化
           键断裂，以实现对DNA序列的定向切割。设计sgRNA序列需要根据____________________的核苷酸序列，原因是______________________________。
（3）为检测T淋巴细胞的CCR5基因是否成功被编辑，采用___________技术检测是否含有CCR5基因，还需要对___________蛋白进行检测。
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	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	B
	C
	A
	C
	D
	D


29．除标注外，每空2分，共10分。
（1）层析液    宽度  

（2）无氧呼吸产生的能量少，根主动运输吸收无机盐的能力下降，影响生长（或答无氧呼吸产生的能量少，影响根细胞分裂，进而影响植物生长）（2分）  无氧呼吸产生的酒精积累导致根细胞中毒死亡，厌氧微生物繁殖（2分）    
（3）土壤渗透压升高，导致根细胞失水 （2分）      

30．除标注外，每空2分，共10分。
（1）适当提高CO2浓度和适当增加降水量可增强植物的净光合速率（2分）
（2）大于 （1分）   该光照条件下C390+W15组净光合速率大于C390+W0组，而两组的呼吸速率相等
（3）C390+W0     
（4）植物的呼吸速率     遮光（或黑暗）（1分）
31．除标记外，每空2分，共9分
（1）AaBB和AABb　（2分）      基因型为AB的雌配子或雄配子致死（2分）　
（2）实验思路：用F1与F2中黑色残翅个体杂交，观察子代的表现型及比例；（2分）
预期结果：若子代的表现型及比例为黄色残翅∶黑色长翅∶黑色残翅＝1∶1∶1，则假说二正确（3分）
32．每空2分，共10分
（1）母本  

（2）母本  染色体片段的增加（增添、重复）、移接  减数第一次分裂或减数第二次  4    

37．除标注外每空2分
(1)①对照、单一变量　②用温水浸泡;延长浸泡时间;增加洗衣粉的用量等 ③酶可被分解,又避免水体富营养化(3分)   
(2) ①腐烂的水果中含产果胶酶的微生物较多　 ②提高果胶酶的稳定性  可连续使用或重复利用　固定化的方法或固定化所用的介质(或材料)均得分

38．（15分，除标注外，每空2分）
（1）基因表达载体   显微注射（1分）   
（2）CCR5基因       造血干     磷酸二酯 sgRNA序列需要与CCR5基因上部分碱基互补配对（1分），从而精准定位到CCR5基因进行编辑（1分）      

（3）DNA分子杂交      CCR5


